



Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale
Agenția de Plăți și Intervenție pentru Agricultură
Centrul Județean HARGHITA
Serviciul Control pe Teren

Str. Progresului nr. 16, etajul 1, Miercurea Ciuc, 530240, jud. HARGHITA
tel 0266.310.158 / fax 0266.311.147 apia.harghita@apia.org.ro



Către,

INSTITUȚIA PREFECTULUI - JUDEȚUL HARGHITA

În atenția: Serviciului pentru Conducerea Serviciilor publice Deconcentrate,
Dezvoltare Economică și Afaceri Europene

Referitor : adresa 16915/ 08.11.2024

Având în vedere adresa Instituției Prefectului- Județul Harghita nr 16915 din
08.11.2024 și înregistrată la APIA Centrul Județean Harghita cu numărul
7807/08.11.2024, Vă comunicăm următorul :

RAPORT DE EVALUARE A ACTIVITĂȚILOR DE PREVENIRE ȘI CONTROL ÎN VEDEREA STOPĂRII ARDERILOR DE MIRIȘTI ȘI A RESTURILOR VEGETALE PE TERENURILE AGRICOLE

În baza Protocolului de colaborare privind acțiunile de monitorizare a modului de respectare de către fermieri a normelor privind condiționalitatea referitoare la interdicția de a nu arde vegetația uscată pe terenurile arabile și pajiștile permanente situate în siturile natura 2000, încheiat între Agenția de Plăți și Intervenție pentru Agricultură, Garda Națională de Mediu și Inspectoratul General pentru Situații de Urgență nr. 272/11.04.2023 și în conformitate cu atribuțiile specifice Agenției de Plăți și Intervenție pentru Agricultură în primul semestru al anului 2024 s-au derulat activitățile:

APIA CJ HARGHITA a fost sesizată de ISU HARGHITA în 58 cazuri de suprafețe incendiate, și de către GNM HARGHITA în 5 cazuri de suprafețe arse situate în situri Natura 2000.

APIA CJ Harghita a efectuat verificări pe teren la locurile indicate în sesizări, s-au măsurat suprafețele afectate de arderi și s-au identificat parcelele declarate în cererile de plată ale fermierilor acolo unde era cazul. Având în vedere faptul că majoritatea arderilor s-au produs primăvara, când campania de preluare a cererilor

unice de plată nu era finalizată, identificarea fermierilor a căror suprafață a fost afectată s-a făcut ulterior închiderii campaniei. Astfel s-au identificat **81 parcele** agricole declarate în cererile de plată a **70 fermieri**.

Sesizările ale GNM Harghita vizau suprafețe aflate în Situri Natura 2000, zone mlăștinoase situate în afara blocurilor fizice, unde nu se declară parcele agricole. În aceste cazuri APIA Harghita nu are competențe de identificare a proprietarilor.

În cazurile în care s-au identificat utilizatorii parcelelor afectate de arderi, APIA Harghita va solicita selectarea la control a cererilor de plată în vederea aplicării sancțiunilor pentru nerespectarea normelor de condiționalitate GAEC 3 *Interdicția de a incendia miriștile* și GAEC 10 *Interdicția de a incendia vegetația pajiștilor permanente*.

Toate cererile de plată depuse la APIA sunt supuse verificărilor prin monitorizare-procedură de observare, urmărire și evaluare regulată și sistematică a tuturor criteriilor de eligibilitate care pot fi monitorizate cu ajutorul informațiilor obținute de la sateliții Sentinel ai programului Copernicus, - astfel se pot identifica parcelele incendiate.

Campania de control clasic pe teren s-a desfășurat în perioada iulie-septembrie, iar neconformitățile privind arderile identificate cu ocazia controalelor au fost consemnate în rapoartele de control, influențând plățile către beneficiari.

Începând cu anul 2024, fermierii care dețin exploatații a căror dimensiune maximă nu depășește 10 ha de suprafață agricolă declarată sunt scutiți de controale aferente condiționalității și nu li se aplică sancțiuni administrative în cazul identificării nerespectării obligațiilor legate de normele de condiționalitate, conform prevederilor art. 2 punctele 1 și 2 din Regulamentul (UE) 2024/1468.

Pe lângă aceste activități APIA CJ HARGHITA informează fermierii atât la depunerea cererilor de plată, precum și la toate întâlnirile organizate de Direcția Județeană pentru Agricultură sau alte instituții asupra obligațiilor ce le revin privind respectarea normelor de condiționalitate.

Cu stimă,
Haschi Andrei-Péter,
Director Executiv

